



构建高水平社会主义市场经济体制

党的二十大报告提出,构建高水平社会主义市场经济体制。坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。

湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋代表:

有效市场和有为政府结合

本报记者 余惠敏 刘麟

“党的二十大报告提出,改革开放和社会主义现代化建设深入推进,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。回望非凡十年,通过深化市场化改革、扩大高水平开放,中国号巨轮不断破浪前行,社会主义市场经济体制从不断完善到更加成熟定型。”党的二十大代表、湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋说。

沈裕谋代表说,打造内陆地区改革开放高地,既是习近平总书记对湖南的殷殷嘱托,也是构建高水平社会主义市场经济体制的题中之

义。湖南牢记使命、感恩奋进,突出供给和需求两端发力,有效市场和有为政府结合、“一带一路”和自贸试验区带动、营商环境市场化法治化国际化,在内陆地区改革开放中展现湖南作为。

湖南经贸“朋友圈”遍布200多个国家和地区,进出口总额已跨过5000亿元大关,近5年平均增速居全国第一位;2021年实际使用外资增长72.3%。国际航空、江海联运、湘粤非铁海联运、东盟货运、中欧班列五大国际物流通道拉近了湖南与世界的距离。自贸试验区制度创新持

续深化,中非经贸深度合作先行区建设蹄疾步稳,形成了以外国人来华工作“一站式”服务中心为代表的47项制度创新成果。

沈裕谋代表表示,湖南将以党的二十大精神为引领,以服务构建高水平社会主义市场经济体制为目标,以打造内陆地区改革开放高地为己任,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局。

10月18日,党的二十大安徽代表团学习讨论党的二十大报告。图为张冬云代表(右一)在发言。

杨竹摄(中经视觉)



安徽省淮北市委书记覃卫国代表:

促进市场主体活力迸发

本报记者 禹洋 梁睿

“党的二十大报告提出,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。”党的二十大代表、安徽省淮北市委书记覃卫国说,淮北作为煤炭资源型城市,积极推进高质量发展,在巩固和发展公有制经济的同时将培育壮大民营经济摆在重要位置。

党的十八大以来,我国经济实力实现历史性跃升,非公有制经济作出了重要贡献。覃卫国代表说,党的十八大以来,民营经济占淮北

全市GDP比重由41%提升至50.3%,民营企业数量由7900多户增长至4.8万户,贡献了80.1%的外贸进出口额,91%的高新技术企业数量和90%以上的城镇劳动就业,成为推动经济增长的重要力量。

“淮北在安徽省率先出台《优化营商环境条例》,大刀阔斧推进‘放管服’改革,专项实施降低企业经营成本、强化要素保障工程,为企业纾困解难。”覃卫国代表说,投资150亿元的华润风电光伏、投资100亿元的

金浦新能源电池材料等一批重大项目相继落地,一批行业领跑、技术领先的优质企业选择来淮北投资,越来越多的投资者扎根淮北。

面向新征程,覃卫国代表表示,淮北将继续坚持社会主义市场经济改革方向,推进高标准市场体系建设,深入实施民营经济上台阶行动计划,完善促进中小微企业和个体工商户发展的政策体系,持续推进营商环境优化升级,市场主体活力迸发,为高质量发展贡献力量。

贵州省国资委党委书记、主任肖凯林代表:

推动国有经济布局优化

本报记者 常理 王新伟

“党的二十大报告提出,构建高水平社会主义市场经济体制。这是适应国际国内环境变化和形成新的发展方式要求作出的重要部署,进一步深化了对社会主义市场经济规律的认识,进一步坚定了社会主义市场经济改革方向,明确了加快完善社会主义市场经济体制的重点任务,必将完善我国经济制度体系、加快推进现代化经济体系建设、全面深化改革和扩大开放、推进国家治理体系和治理能力现代化产生深远影响。”党的

二十大代表,贵州省国有资产监督管理委员会党委书记、主任肖凯林表示。

“国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。”肖凯林代表说,“我深切感受到在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,国资国企坚持党的领导,全面实现制度机制重构,发展动能重塑、布局结构调整、作风形象重树的重大变化。”

肖凯林代表表示,下一步,国有

企业要坚持高质量发展,围绕构建高水平社会主义市场经济体制,毫不动摇巩固和发展公有制经济,以高质量党建引领企业高质量发展。不断完善中国特色现代企业制度,持续深化国资国企改革,加快推进国有经济布局优化和结构调整,不断做强做优做大国有资本和国有企业,不断提升国有经济的竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

广东省广新控股集团党委书记、董事长白涛代表:

充分调动混改积极因素

本报记者 常理 张建军

“党的二十大报告提出,构建高水平社会主义市场经济体制。这为国有企业推进高质量跨越式发展指明了发展方向,注入了强大动力。”党的二十大代表,广东省广新控股集团党委书记、董事长白涛说。

2020年年初,广新集团与广东省丝绸纺织集团改革重组,从传统的单一外贸企业成功转型为以制造业为主体、以市场化为导向、以混合所有制为特色、以资本运营为优势、主业特色鲜明的国有资本投资公司。“以前是有资源做什么,现在是什么有利于企业长远发展做什

么。我们要坚决落实党中央要求,围绕构建高水平社会主义市场经济体制,毫不动摇巩固和发展公有制经济,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。”白涛代表说。

白涛代表表示,国有企业在市场经济体制下走高质量发展路子,要深入推进混合所有制改革,敢于创新,促进国资效率提高,实现以混改促发展,充分调动起促进企业经营发展的各类积极因素。多年来,广新集团扎实推进混合所有制改革,始终推进国有经济布局优化和结构调整,履行社会责任、创造社会

价值、拉动责任投资、推动持续发展,更好服务于国家战略。

白涛代表说,下一步,广新集团将按照国有资本投资公司的发展方向,完善“管资本”的管控模式,实施以横向“同心圆”式产业扩张为主、纵向“全产业链”式产业延伸为辅的投资方向,推动产业持续向价值链高端迈进。进一步推动国有企业改革向纵深发展,以改革引领国有企业在构建新发展格局中展现新作为,更加有效发挥国有经济战略支撑作用,更好助力巩固经济回升向好态势。

重庆市沙坪坝区委书记唐小平代表:

聚焦关键领域实现突破

本报记者 李万祥

“构建高水平社会主义市场经济体制,对全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。”党的二十大代表、重庆市沙坪坝区委书记唐小平说。

重庆坚定不移推动高质量发展,市场经济蓬勃发展,营商环境不断优化。沙坪坝区坚持用改革的办法、创新的思维推动各项工作,国资国企、投融资体制等关键领域和重点环节改革取得实效,市场主体总量不断增长,市场经济动力、活力、潜力进一步增强。唐小平代表

表示,下一步,沙坪坝区将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,强化改革的先导和突破作用,坚持问题导向、精准施策、深度破题,推动有效市场和有为政府更好结合,充分激发高质量发展动力活力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

唐小平代表说,沙坪坝区将全面落实“深化国资国企改革”“优化民营经济发展环境”的要求,一方面,深化国企改革三年行动,持续优化国有资本布局、完善现代企业制度、健全市场化经营机制,推动国资国企做优做强;另一方面,健全政企

沟通常态化机制,保护企业合法权益,支持民营企业发展。

营商环境是市场主体生存发展的土壤,营商环境优,企业发展就好。唐小平代表表示,“沙坪坝区将深化‘放管服’改革,加快实现成渝双城经济圈一网通办、跨省通办。构建亲清政商关系,用心解决企业用工、用能、用钱、降成本、增订单、保供应链等方面的问题。”

“我们还将全面落实构建全国统一大市场要求,消除地方保护和行政性垄断,以改革破除妨碍生产要素市场化配置的体制机制障碍。”唐小平代表说。

成都红旗连锁股份有限公司党委书记、董事长、总经理曹世如代表:

民营经济发展动力十足

本报记者 刘畅

“高水平社会主义市场经济体制的构建是经济高质量发展的‘助推器’,将为民营经济加快发展鼓劲加油,增强信心。”党的二十大代表,成都红旗连锁股份有限公司党委书记、董事长、总经理曹世如说。

曹世如代表表示,我国公有制经济、非公有制经济发展历来相辅相成、相得益彰。非公有制经济的存

在和发展,促进了不同市场主体的良性竞争,提高了企业经营管理水平,增强了企业市场竞争力。同时,非公有制经济的健康发展离不开公平竞争的市场环境,公平的竞争制度为各个行业、各类资本健康发展提供了牢固的保障。

自2000年创立至今,红旗连锁从小超市发展成为一家拥有3600余家直营门店、1.7万多名员工的企

业,并成为A股市场首家便利连锁超市上市公司。“民营企业的发展离不开党中央出台的一系列扶持民营经济发展的改革举措。正是这些有力举措为民营企业发展营造了良好的法治环境和营商环境,成为民营企业改革创新、转型升级的助推力。”曹世如代表说,下一步,民营企业要充分发挥在经济发展中的积极作用,为高质量发展添砖加瓦。



10月18日,党的二十大代表刘立志义(左三)在山西代表团全体会议上发言。

李联军摄(中经视觉)